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Referat fra møde i VVM-gruppen 
 
Dato:  7. marts 2023 (på Teams) 
 
Deltagere:  

 Inger Hebsgaard (Industri, tovholder) 
 Stine Kold (Vandløb) 
 Majken Imer (Natur) 
 Marie Moselund Haar Vad (Team Vej) 
 Jacob Christensen (Team Forsyning) 
 Lisbeth Kromann (Landbrug, observatør) 

 
Fraværende: 

 Mariane Eduardsen (Grundvand) 
 Vagn Klitgaard (Byg) 
 NN (Plan) 

 
Dagsorden 
 
1. Godkendelse af dagsorden og valg af referent 
 
Ok til dagsorden – Inger referent 

 
2. Kommentarer til referat fra sidste møde 

 
Ingen kommentarer 

 
3. Nyheder siden sidst: 

 
Miljøvurderingsdag og kursus i miljøvurdering for begyndere 
 
Lone Kørnøv fra det danske center for miljøvurdering (AAU) har orienteret om et 
forløb i Aalborg, som består af 3 dele og ligge samlet i dagene 28-30. august 2023. 
 
 Første dag er et sagsbehandlerkursus, som i stil vil ligne det Ivar Lyhne m.fl. 

holdt sidste år, med systematisk gennemgang af lovgivningen og de enkelte 
steps i miljøvurderingerne, drøftelser om afgrænsninger og afgørelser om 
hvilke aktiviteter der er omfattet, drøftelser om hvad der så skal til før der er tale 
om væsentlig miljøvurdering, case-stories, hjælpeskemaer og paradigmer osv.  

07-03-2023
Sagsnr.: 09.40.00-P00-1-22
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 Anden dag er selve miljøvurderingsdagen – noget seminaragtigt med forskel-

lige oplægsholdere fra universitetet, kommuner, styrelser, klagenævn m.fl. om 
principielle sager og nye tendenser, præsentationer af igangværende projekter 
og parallelseancer. 

 
 Tredje dag består af 2 selvstændige halve dage om hhv. klima og sundhed, og 

er noget projektarbejde-agtigt, som indgår i et 2-årigt projekt ved DCEA om for-
bedring af miljøvurderingsarbejdet på tværs med bl.a. øget digitalisering og net-
værk på tværs mellem sagsbehandlere, forskningsinstitutioner, konsulenter og 
interesseorganisationer.  

 
Programmet og de præcise priser er ikke helt på plads endnu, men hun forventer 
det vil komme i løbet af de nærmeste 2-3 uger.  
 
Sagsbehandlerkurset er det dyreste, det vil med forplejning koste op mod 2.000 kr.  
Miljøvurderingsdagen med forplejning koster omkring 1.000 kr. Projektsamarbejdet 
den sidste dag koster ikke noget og der er gratis forplejning.  

 
Status på chefgruppens behandling af kommissorium  
Gitte Clausen har orienteret om, at chefgruppen i sidste uge sagde ”go” for at der 
kommer nogle kommissorier for de tværfaglige grupper til godkendelse. 
 
Chefgruppen har ikke set selve kommissorierne, som derfor heller ikke er endelig 
godkendte endnu. Chefgruppen vil gerne have, at der skelnes mellem permanente 
medlemmer og ad hoc deltagere. (Den skelnen findes ikke i vores hidtidige udkast) 
 
Gitte Clausen synes desuden at VVM-forløbet er dyrt og kun skal tilbydes til per-
manente medlemmer. 
 
Vi mener de permanente medlemmer bør være de som skal have uddannelsen og 
de som træffer afgørelserne.  
 
Spørgsmålet om hvem der skal være permanente medlemmer må afhænge af om 
kompetencen til at lave selve afgørelserne skal ligge i de enkelte faggrupper, eller 
faggrupperne bare skal melde ind – så kan medlemmer godt bare være ”ad hoc”.  
 
Gitte Clausen har bedt Inger lave et nyt udkast til kommissorium og få det behand-
let internt i gruppen, inden det indstilles til chefgruppen. 
 
Nyt udkast til kommissorium blev drøftet og godkendt, Majken og Lisbeth blev mar-
keret som oplæg til ad hoc medlemmer. 
 
Herefter kan kommissoriet forhåbentlig blive endeligt godkendt enten på det næste 
chefmøde den 13. marts, eller på chef- og ledermødet den 20. marts. 
 
 



 
Adresse ved personlig henvendelse: Lundbakvej 5, 9490 Pandrup

Bemærkninger om ”skema 2” 
 
Stine har sammenlignet ”skema 2” med bilag 6, alle punkterne er med deri, og Aal-
borg Kommune bruger også det samme skema.  
 
Skema 2 giver muligheder for at screene ”hurtigt” med ja elle nej – der hvor der 
ikke er grund til at beskrive en hel masse.  
 
Skema 2 har i modsætning til det blå skema en rubrik med plads til vurderinger af 
om det der er konstateret, er relevant, er væsentligt (ja eller nej) og om noget skal 
undersøges nærmere. 
 
Skemaet indeholder også en samlet konklusion af om screeningen giver anledning 
til en vurdering om, at projektet kan påvirke miljøet væsentligt, og dermed om der 
bør træffes afgørelse om VVM-pligt.   
 
Beslutning: Til næste møde forholder vi os alle til om skema 2 er lettere at bruge 
end det blå skema, og om vi skal bruge det som udgangspunkt for vores skabelon 
fremadrettet. 
 
Begge skemaer bliver lagt på sagen som tomme dokumenter til baggrund for næ-
ste møde. 
 
4. Nye og forventede VVM-pligtige projekter  

 
Transmissionsledning fra Aabybro Fjernvarme til Birkelse og Ryå (Jacob) - url:sb-
syslauncher:sag_id=406741&ConServerName=Asql02\sbsys&ConDatabase-
Name=SbsysNetDrift&ConDisplayName=SBSYS%20-%20Drift&sso=True. 
 
Foreløbig status: Niras har indsendt VVM-ansøgning, i et skema der ligner skema 
2 og er forberedt til myndighedens bemærkninger. 
 
Skemaet sendes rundt i intern stjernehøring til VVM-gruppen/faggruppen OG til 
plan. (Vi prøver at sende til fagpostkasserne, med overskriften ”VVM-intern høring” 
– så fordeler og deler faggrupperne selv). 
 
I dette konkrete tilfælde vil det sige: (Landbrug, Natur, Veje, Forsyning, Grund-
vand, BYG, Plan, Vandlob, Industri). Jakob sørger for at komme med i fagpostkas-
sen Forsyning. 
 
Vi mener fortsat at der mangler en planlægger i gruppen, til at tage stilling til alle 
forhold omkring projektets placering … 
 
Under stjernehøringen bemærker vi samtidig hvilke punkter i skemaet vi hver især 
mener vi er ansvarlige for. 
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På sigt kommer der formodentlig nogle flere power-to-x projekter og biogasanæg 
og måske flere solcelleparker, som vil være omfattet af VVM-reglerne.  

 
5. Status på igangværende VVM-sager  
 
Udvidelse af Rævhede Naturprodukter (Inger) – url:sbsyslaun-
cher:sag_id=405717&ConServerName=Asql02\sbsys&ConDatabaseName=Sbsy-
sNetDrift&ConDisplayName=SBSYS%20-%20Drift&sso=True. 
 
Opsamling på intern høring og drøftelse om indhold i afgørelse: Veje (Marie), Natur 
(Majken) og vandløb (Stine) har sendt bemærkninger til det blå skema. Naboorien-
tering om projektet har ikke givet anledning til bemærkninger. 
 
Vi beder Camilla (Plan) indhente uddybende oplysninger på de konkrete punkter 
vedr. adgangsforhold for lastbilerne og afstanden til søen m.v. 
 
Lisbeth foreslår supplerende spørgsmål om stalde. Hvis der er indendørs områder 
hvor der afsættes husdyrgødning, skal der være en afstand på mindst 25 meter til 
levnedsmiddelvirksomheden. 

 
Solcellepark ved Kaasholm (Karsten Thoft / Plan) - url:sbsyslaun-
cher:sag_id=400981&ConServerName=Asql02\sbsys&ConDatabaseName=Sbsy-
sNetDrift&ConDisplayName=SBSYS%20-%20Drift&sso=True –  
 
Status på behandling af miljøkonsekvensrapport m.v.: Natur har drøftet miljøkon-
sekvensrapporten (har givet høringssvar til European Energy).  
 
Der er taget omkring 120 hektar af projektet, af hensyn til beskyttelse af tajgasæd-
gås. (Tilstedeværelsen af gåsen udløser at et fuglebeskyttelsesområde derude). 
 
 
6. Høringer fra andre myndigheder 
Grundvandsgruppen har haft nogle små høringer omkring grænser til vandløb i 
Aalborg Kommune.  

 
7. Skabelonarbejde 
Vi kigger på skema 2 og det blå skema til næste gang. Herefter vil det være natur-
ligt at kigge på afgørelsesskabelonen – drøfter videre om det næste gang. 

 
8. Eventuelt 
Envina-faggruppen debatterer VVM-temaer i faggruppen Miljøvurdering, f.eks. om 
”Håndtering af myndighedsinhabilitet” og om ”Procedure for VVM-proces og af-
grænsningsnotat”. 
 
Marie og Jacob har ikke umiddelbar adgang til Envina-netværket og faggrupperne. 


